Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Ulli Hockenberger CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Uberginge von Grundschulen an private weiterfiihrende
Schulen in Karlsruhe

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie haben sich die Uberginge von Schiilerinnen und Schiilern aus den Grund-

schulen in Karlsruhe an weiterfilhrende Schulen seit dem Schuljahr 2014/2015
entwickelt?

. Liegen inzwischen Erhebungen zu den Ubergangszahlen von Grundschulen an

weiterfithrende Privatschulen vor und wenn ja, wie haben sich die Ubergangs-
zahlen seit dem Schuljahr 2009/2010 in Karlsruhe entwickelt?

. Wie teilen sich die Ubergiinge ab dem Schuljahr 2014/2015 auf die einzelnen

Privatschulen in Karlsruhe auf?

. Gibt es darunter Schulen, die sich nach ihrer Erkenntnis die Grundschulemp-

fehlung verpflichtend vorlegen lassen und die deshalb Kinder abgewiesen haben,
weil keine Grundschulempfehlung fiir diese Schulart vorgewiesen wurde?

. Sind seit dem Schuljahr 2014/2015 weitere Schulen in freier Trigerschaft in

Karlsruhe zu Ganztagsschulen geworden und wenn ja, welche?

. Wie ist — Stand heute — der Umfang der Betreuung an den privaten Ganztags-

schulen und an den sonstigen Privatschulen in Karlsruhe?

06.03.2017

Hockenberger CDU
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Begriindung

FuBlend auf der Kleinen Anfrage Drucksache 15/6452 soll der aktuelle Stand der
Beschulung an weiterfithrenden Privatschulen in Karlsruhe dargestellt werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 30. Mirz 2017 Nr.22-9532.23/57 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Ubergiinge von Schiilerinnen und Schiilern aus den Grund-
schulen in Karlsruhe an weiterfiihrende Schulen seit dem Schuljahr 2014/2015
entwickelt?

Die Ubergiinge aus dffentlichen und privaten Grundschulen im Stadtkreis Karls-
ruhe auf weiterfithrende Schulen seit dem Schuljahr 2014/2015 sind in der folgen-
den Tabelle dargestellt.

Schiilerzahl in der Klassenstufe 4
zum Zeitpunkt der Vergabe der Grundschulempfehlung
Ubergiinge
zum - ..
Schuljahr davon Ubergiinge auf ...
Insgesamt
Werkreal-/ . Gemeinschafts- 1)
Hauptschulen Realschulen Gymnasien schulen Sonstige
Anzahl Anzahl % Anzahl Y% Anzahl % Anzahl % Anzahl %

2014/2015 2.033 143 7,0 510 25,1 1.185 58,3 167 8,2 28 1,4
2015/2016 2.103 108 5,1 513 24,4 1.201 57,1 228 10,8 53 2,5
2016/2017 2.040 103 5,0 445 21,8 1.205 59,1 209 10,2 78 3.8

Y Wiederholer und andere Schularten sowie Schiiler ohne Grundschulempfehlung.
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

2. Liegen inzwischen Erhebungen zu den Ubergangszahlen von Grundschulen an
weiterfiihrende Privatschulen vor und wenn ja, wie haben sich die Ubergangs-
zahlen seit dem Schuljahr 2009/2010 in Karlsruhe entwickelt?

Bei der Erhebung der Ubergiinge von den Grundschulen auf weiterfiihrende Schu-
len werden die abgebenden Grundschulen vom Statistischen Landesamt befragt.
Ob es sich bei der aufnehmenden weiterfilhrenden Schule um eine 6ffentliche
oder private Schule handelt, ist nicht Teil der Erhebung der amtlichen Schulsta-
tistik. Ersatzweise wird daher in der folgenden Tabelle die Zahl der Schiilerinnen
und Schiiler in den Eingangsklassen (Klassenstufe 5) der privaten Werkreal-/
Hauptschulen, Realschulen, Gymnasien, der Sekundarstufe I der Gemeinschafts-
schulen sowie der Freien Waldorfschulen im Stadtkreis Karlsruhe in den Schul-
jahren 2009/2010 bis 2015/2016 dargestellt. Belastbare Angaben zum Schuljahr
2016/2017 liegen noch nicht vor.
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Schulart Schuljahr

2009/2010 | 2010/2011 | 2011/2012 | 2012/2013 | 2013/2014 | 2014/2015 | 2015/2016
Werkreal-/
Hauptschulen 3 10 4 6 1 6 7
Realschulen 86 62 77 67 55 43 65
Gymnasien 143 150 157 153 151 117 141
Gemeinschafts-
schulen-Sek. I 0 0 0 26
Freie Waldorf- 66 78 78 80 71 59 92
schulen

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

3. Wie teilen sich die Uberginge ab dem Schuljahr 2014/2015 auf die einzelnen
Privatschulen in Karlsruhe auf?

Zahlen zu den Ubergiingen von den Grundschulen auf Privatschulen liegen nicht
vor (siche Ziffer 2). Ersatzweise werden in der folgenden Tabelle die Schiiler-
zahlen in Klassenstufe 5 der einzelnen privaten Werkreal-/Hauptschulen, Real-
schulen, Gymnasien, Gemeinschaftsschulen-Sekundarstufe I und Freien Waldorf-
schulen im Stadtkreis Karlsruhe in den Schuljahren 2014/2015 und 2015/2016
dargestellt. Belastbare Angaben zum Schuljahr 2016/2017 liegen noch nicht vor.

Schiilerzahl in
Klassenstufe 5

Schulart/Schulname PLZ Ort im Schuljahr ...
2014/2015 2015/2016

Haupt-/Werkrealschulen
Freie aktive Schule e.V. Grund- und Werkrealschule 76149 | Karlsruhe 6 7
Realschulen
Comenius-Realschule 76149 | Karlsruhe 30 47
Johannes-Kepler-Privatschulen Realschule und Gymnasium 76185 | Karlsruhe 13 18
Gymnasien
St. Dominikus Privates Mddchengymnasium 76133 | Karlsruhe 59 83
Heisenberg-Gymnasium Privatgymnasium Karlsruhe e.V. 76149 | Karlsruhe 48 48
Johannes-Kepler-Privatschulen Realschule und Gymnasium 76185 | Karlsruhe 10 10
Gemeinschaftsschulen-Sek. I
Evangelische Gemeinschaftsschule Karlsruhe 76187 | Karlsruhe 0 26
Freie Waldorfschulen
Freie Waldorfschule Karlsruhe 76139 | Karlsruhe 58 68

Parzivalschule Sonderpéddagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
den Forderschwerpunkten Emotionale und soziale Entwicklung und Kor-
perliche und motorische Entwicklung, Schulkindergarten fiir Geistigbehin-
derte, Freie Waldorfschule und berufsvorbereitende Sonderberufsschule

76139 | Karlsruhe 1 24

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

4. Gibt es darunter Schulen, die sich nach ihrer Erkenntnis die Grundschulemp-
fehlung verpflichtend vorlegen lassen und die deshalb Kinder abgewiesen haben,
weil keine Grundschulempfehlung fiir diese Schulart vorgewiesen wurde?

Aufgrund der verfassungsrechtlich garantierten Privatschulautonomie haben die
weiterfilhrenden Privatschulen grundsitzlich das Recht, die Aufnahme zukiinfti-
ger Fiinftkldssler von der Vorlage der Grundschulempfehlung abhéngig zu ma-
chen. Dem Kultusministerium ist nicht bekannt, wie viele Privatschulen in Karls-
ruhe die Vorlage der Grundschulempfehlung zur Bedingung fiir eine Schiilerauf-
nahme machen, bzw. ob und gegebenenfalls wie viele Kinder von Privatschulen
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in Karlsruhe abgewiesen worden sind, weil keine Empfehlung fiir die betreffende
Schulart vorgelegt wurde.

5. Sind seit dem Schuljahr 2014/2015 weitere Schulen in freier Trigerschaft in
Karlsruhe zu Ganztagsschulen geworden und wenn ja, welche?

Ergebnisse aus der amtlichen Schulstatistik des Schuljahres 2016/2017 liegen zu
den Ganztagsschulen noch nicht vor. Im Schuljahr 2014/2015 wurden im Stadt-
kreis Karlsruhe laut Statistik die folgenden Schulen in freier Trégerschaft als
Ganztagsschulen gefiihrt:

— Evangelische Grundschule Karlsruhe

— Comenius Realschule Karlsruhe

— Johannes Kepler Privatschulen, Realschule und Gymnasium Karlsruhe
— Heisenberg-Gymnasium Karlsruhe

Zum Schuljahr 2015/2016 wurde das bestehende Angebot an Ganztagsschulen
laut Statistik erweitert um die Evangelische Gemeinschaftsschule Karlsruhe. Die
Evangelische Grundschule Karlsruhe wird nun als Grundschule im Verbund mit
der Evangelischen Gemeinschaftsschule Karlsruhe ausgewiesen.

6. Wie ist — Stand heute — der Umfang der Betreuung an den privaten Ganztags-
schulen und an den sonstigen Privatschulen in Karlsruhe?

Nach den vorliegenden statistischen Daten haben im Schuljahr 2015/2016 im
Stadtkreis Karlsruhe insgesamt 961 Schiilerinnen und Schiiler am Ganztagsbe-
trieb der unter Ziffer 5 genannten Ganztagsschulen teilgenommen. In dieser Zahl
nicht enthalten sind die Ganztagsschiilerinnen und -schiiler der Sekundarstufe II;
diese werden statistisch nicht erhoben. Informationen zur Zahl der Schiilerinnen
und Schiiler, die anderweitige Betreuungsangebote wahrgenommen haben, liegen
nicht vor.

Dr. Eisenmann

Ministerin fir Kultus,
Jugend und Sport




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


